

Expunere de motive

Legea 272 din 2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului este instrumentul legal prin care se asigură respectarea, promovarea și garantarea drepturilor copilului, stabilite prin Constituție și lege, în concordanță cu prevederile Convenției Organizației Națiunilor Unite cu privire la drepturile copilului, ratificată prin Legea nr. 18/1990, republicată, și ale celorlalte acte internaționale în materie, la care România este parte.

Din momentul intrării în vigoare a acestei legi și până în prezent, societatea civilă, instituțiile și specialiștii care activează în domeniul protecției copilului au sesizat faptul că exista necorelații ale legii cu situațiile existente în societate, necorelații cu alte pachete legislative și au identificat unele măsuri ce sunt necesare a fi introduse în textul legii, pentru a asigura cu prioritate principiul interesului superior al copilului. De asemenea, ca urmare a Raportului depus de Statul Român la Comitetul pentru Drepturile Copilului, în conformitate cu articolul 44 din Convenția ONU privind Drepturile Copilului, se recomandă ca statul parte să continue consolidarea mecanismelor de implementare a întregii legislații din sfera Convenției privind Drepturile Copilului, acordând o atenție deosebită rolului deținut de instituțiile implicate.

Pentru a veni în sprijinul organismelor legislative, Alianța Antidiscriminare a Tuturor Taticilor – T.A.T.A. împreună cu parlamentarii pro-familie, care sunt initiatorii acestei inițiative legislative, au identificat unele probleme care au apărut în instrumentarea acestei legi și au propus modificările necesare, astfel încât să fie respectate principiile Convenției ONU privind Drepturile Copilului și ale interesului superior al copilului. Initiatorii au ținut cont de propunerile de lege ferenda lansate anterior într-o serie de dezbateri publice organizate în cadrul conferințelor și seminariilor organizate de societatea civilă din România.

Stabilirea unor criterii de determinare a interesului superior al copilului acoperă vidul legislativ în materie. Deși o multitudine de acte normative invocă interesul superior al copilului, până în prezent autoritățile abilitate nu au avut un cadru normativ care să le ajute să intervină prompt și profesionist pentru a proteja acest interes. Criteriile propuse de initiatori sunt inspirate de legislația canadiană, precum s-a procedat și în cazul noului Cod Civil, adoptat deja de Parlamentul României.

Proiectul de lege stabilește și întărește obligația pe care o au unitățile școlare și cadrele medicale de a furniza informații cu privire la copilul aflat în evidența lor, la solicitarea părintelui sau. În felul acesta, părinții care nu au fost decazuți din drepturile parentale și cărora nu le-au fost incredințate copiii pot menține mai ușor relații personale cu aceștia.

Iesirea din țară a copilului fără acordul ambilor părinți sau în lipsa unei încuviințări exprese acordate de justiția română reprezintă un fenomen grav, care afectează de regulă copilul și părintele caruia nu i-a fost incredințat acesta. Se manifestă un fenomen social cu efecte nocive constând în parasirea țării de către părintele caruia i-a fost incredințat copilul, însoțit de acesta, de regulă pentru a se stabili în străinătate, în condițiile în care celălalt părinte nu beneficiază nici măcar de datele privind destinația către care se îndreaptă copilul. Statul român face ulterior eforturi deosebite pentru a localiza copilul, iar părintele se află pus în imposibilitatea de a mai beneficia de programul de legături personale cu minorul. Initiatorii proiectului oferă soluții și pentru problema ridicată de parasirea țării pe motive medicale, oferind cadrul legal necesar pentru informarea promptă a părintelui care rămâne în țară și caruia nu i-a fost incredințat copilul.

Competentele directiei generale de asistenta sociala si protectia copilului sunt delimitate mai clar, iar calitatea procesuala activa a acesteia va ajuta justitia romana sa solutioneze cu celeritate cauzele cu minori si sa protejeze interesul superior al copilului cu maxima eficacitate. Evaluarea psihologica a copilului in cadrul anchetei psiho-sociale devine o realitate.

În vederea respectării, promovării și garantării drepturilor copilului, jurisprudența în materie a fost analizata permanent pentru identificarea și evidențierea necorelărilor constatate în actele normative în-vigoare, referitoare la copil. În acest sens, s-a constatat o practică neunitară, sub aspectul instituirii tutelei, motiv pentru care unele dispoziții ale Legii nr.272/2004, privind protecția și promovarea drepturilor copilului, necesita modificările și completările care fac obiectul proiectului de lege. Initiatorii au tinut cont de propunerile formulate pana in prezent de Secția de resurse umane și documentare din cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție.

Lipsa unui Regulament-cadru privind condițiile și procedura de efectuare a anchetei psiho-sociale și de întocmire a raportului referitor la copil, prevazute de art. 130 din lege, a fost remarcata de specialisti, fiind necesara implicarea Autoritatii Nationale pentru Protectia Drepturilor Copilului.

Termenul "asistent maternal" trebuie inlocuit cu termenul "asistent parental" in tot cuprinsul actelor normative, deoarece este eliminata astfel discriminarea barbatului și a tatalui. Tot mai multi barbati lucreaza in acest domeniu, iar denumirea folosita pana in prezent era potrivita pentru situatia in care doar femeile ar fi obtinut calificarea respectiva.

In concluzie, demersul initiatorilor vine pe fondul unei activități susținute în domeniul protecției drepturilor copilului și combaterii discriminării, reprezentand ocazia ideala pentru Parlamentul Romaniei de a optimiza cadrul legal existent, prin desavarsirea proiectului de lege in cursul dezbaterii sale in comisiile de specialitate si cu concursul specialistilor din administratia publica si din societatea civila.

Initiatori:

1. Emilian Frâncu - senator PNL
2. Mircea Giurgiu - deputat PDL
3. Andras Fekete-Szabo - senator USDR
4. Aledin Anet - deputat Democrat
5. Liana Dumitrescu - deputat Minoritati
6. William Gabriel Brînză - deputat PDL
7. Cornel Itru - deputat PSD + PC
8. Hristor Scutaru - dep. PSD + PC
9. Matei Breabanu - dep. PSD + PC
10. Alexandru Mădăre - sen. PSD + PC
11. Popoanca Vasili - deputat PSD + PC
12. Petru Novilă - deputat PDL
13. Corneliu Obr - deputat PDL



Mitrea Georgea Drăgheci - deputat PSD + PC 